По переводу квартиры многоквартирного жилого дома на индивидуальное газовое отопление.

Согласно ст.14 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» организация теплоснабжения населения в границах поселения отнесена к компетенции органов местного самоуправления.

В соответствии с ч.2 ст.1 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» местное самоуправление в Российской Федерации осуществляется самостоятельно и обеспечивает под свою ответственность решение вопросов местного значения исходя из интересов населения с учетом исторических и иных местных традиций.

Принятие решения об отказе от централизованного теплоснабжения, а также переоборудование многоквартирного дома путем установки индивидуального отопления относится к компетенции общего собрания собственников жилых помещений многоквартирного дома, которое проводится в соответствии со ст.45-48 Жилищного кодекса РФ.

Перевод квартиры многоквартирного жилого дома на индивидуальное газовое отопление осуществляется в соответствии с Федеральным законом от 27.07.2010 № 190-ФЗ «О теплоснабжении» (с изм. и доп., вступ. в силу с 03.03.2015).

По вопросу получения технических условий для подключения к сетям водоснабжения и водоотведения объекта капитального строительства. 
Порядок подключения (технологического присоединения) объектов капитального строительства к централизованным системам холодного водоснабжения и водоотведения установлен статьей 18 Федерального закона от 07.12.2011 № 416-ФЗ «О водоснабжении и водоотведении», пунктами 86-105 Правил холодного водоснабжения и водоотведения, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 29.07.2013 № 644, а также Правилами определения и предоставления технических условий подключения объекта капитального строительства к сетям инженерно-технического обеспечения и Правилами подключения объекта капитального строительства к сетям инженерно-технического обеспечения, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 13.02.2006 № 83.

Порядок и сроки действий органа местного самоуправления, организации, осуществляющей холодное водоснабжение и (или) водоотведение, заявителя, планирующего осуществить подключение (технологическое присоединение) объекта капитального строительства к централизованной системе холодного водоснабжения и (или) водоотведения зависит от наличия технической возможности подключения (технологического присоединения); утвержденной в установленном порядке инвестиционной программы мероприятий, обеспечивающих техническую возможность подключения (технического присоединения).

В случае нарушения законных прав в получении технических условий для подключения к сетям водоснабжения и водоотведения объекта капитального строительства Вы можете осуществить судебную защиту в порядке статьи 11 Гражданского кодекса Российской Федерации.

Дополнительно информируем, что вопросы проверки обоснованности отказа выдачи технических условий на подключение и отсутствия злоупотребления доминирующим положением входят в компетенцию Управления Федеральной антимонопольной службы России по Нижегородской области (603000 г.Н.Новгород, пл.Горького, д.6, тел.430-03-55).

